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ВПЛИВ ПОВНОМАСШТАБНОЇ ВІЙНИ НА ТРАНСПОРТНУ ЛОГІСТИКУ  
І РОЗВИТОК ЗОВНІШНЬОГО СЕКТОРУ ЕКОНОМІКИ УКРАЇНИ 

 

Попри значні виклики, перебудова транспортної логістики України в умовах війни ство-

рює унікальні можливості для модернізації економіки. Інтеграція з ЄС, залучення інвестицій 

та розвиток інновацій дозволять Україні не лише відновити інфраструктуру, але й створити 

стійкішу та ефективнішу транспортну систему.  

На рис. 1 розглядається вплив повномасштабної війни на транспортну логістику і зовніш-

ньоекономічну діяльність України [1]. Наведдене на рисуноку дає уявлення про вплив бло-

кади морських портів, зміну транспортних шляхів і зміну експортної структури зовнішньо-

торговельної діяльності країни. 

До повномасштабного вторгнення значна частка українського експорту (особливо зерно-

вих і металургії) постачалася морськими шляхами. Блокування морських портів різко скоро-

тило можливості експорту через цей канал. Значною мірою зростає значення автомобільного 

та залізничного транспорту. Продовження війни загрожує подальшою дестабілізацією транс-

портної системи. 

 

 
 

Рис. 1. Експорт товарів (млрд дол.) 

 
Джерело: НБУ 

 

Обсяг експорту (у млрд доларів) після початку війни різко впав, особливо в першій поло-

вині 2022 року. Часткове відновлення спостерігається у 2023–2024 роках, але обсяги зали-

шаються значно нижчими порівняно з 2021 роком. Розрив традиційних експортних ланцюгів 

призводить до збільшення витрат на транспортування, що зменшує конкурентоспроможність 

української продукції. 

Значні пошкодження залізничних колій, мостів, доріг і портів обмежують ефективність 

транспортування. Підвищення витрат на транспортування через довші маршрути, обхід зон 
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бойових дій, зростання вартості пального. Руйнування інфраструктури та перехід на менш 

ефективні способи транспортування обмежують обсяги експорту [2].  

Експорт у менших обсягах негативно впливає на зовнішньоторговельний баланс, що, в 

свою чергу, впливає на платіжний баланс країни. Відбулася суттєва трансформація товарної 

структури експорту: 1) зростання частки аграрної продукції (до 52 % у 2023); 2) скорочення 

частки металургійної продукції через руйнування виробничих потужностей. 

Відбулися й зміни в структурі імпорту: 1) зростання частки нафтопродуктів через руйну-

вання внутрішньої інфраструктури; 2) збільшення імпорту машинобудівної продукції для 

військових потреб; 3) значними стали обсяги гуманітарної допомоги. Посилилися дисбалан-

си платіжного балансу. У поточному рахунку відмічається: 

‒ формування значного дефіциту торгівлі товарами; 

‒ нетиповий для України дефіцит торгівлі послугами через масштабну міграцію; 

‒ зростання надходжень за статтею «вторинні доходи» завдяки міжнародній допомозі. 

Фінансовий рахунок свідчить про: 

‒ значний приплив капіталу за державним сектором через кредити міжнародних партнерів; 

‒ стійкий відплив капіталу за приватним сектором через: а) накопичення торгових креди-

тів; б) зростання обсягів готівкової валюти поза банками; в) обмежений доступ до зовнішніх 

позик. 

На стан та перспективи міжнародних резервів впливають такі чинники: 

‒ стабільне нарощування резервів з 2016 року; 

‒ значна міжнародна фінансова підтримка; 

‒ досягнення рівня 36.6 млрд дол. станом на жовтень 2024 р.; 

‒ поліпшення структури зовнішнього боргу за рахунок зростання частки довгострокових 

зобовʼязань. 

Разом з тим актуальними лишаються ризики: 

‒ залежність від регулярності надходження міжнародної допомоги; 

‒ високий попит на готівкову валюту; 

‒ потенційні ризики через подальші руйнування експортної інфраструктури; 

‒ сезонні коливання видатків бюджету. 

Зазначені чинники створюють серйозний тиск на платіжний баланс України, знижуючи 

експортний дохід і збільшуючи витрати на транспортування. Це поглиблює дефіцит платіж-

ного балансу та створює ризики для макроекономічної стабільності країни. Серед загроз мо-

жна також зазначити таке. Інші країни можуть запропонувати альтернативні шляхи для гло-

бальних товаропотоків, що знизить роль України. Є й екологічні ризики: руйнація 

інфраструктури може призвести до екологічних катастроф, зокрема через розливи нафтопро-

дуктів, руйнування ГЕС тощо. 

Серед інших загроз — дефіцит кадрів. Втрата кваліфікованих працівників через мобіліза-

цію, еміграцію чи загибель. Постійна загроза атак на критичну інфраструктуру ускладнює 

довгострокове планування, посилює невизначеність. 

У складній ситуації, в якій опинилася наша країна, можна вказати ряд перспективних на-

прямків діяльності уряду — залучення іноземних інвестицій у відновлення логістики. Це 

може стати привабливим напрямком для міжнародного фінансування та партнерства. Розви-

ток інноваційних рішень сприятиме впровадженню екологічно чистого транспорту, зокрема 

електровантажівок, розвитку водного транспорту на Дунаї тощо. Втрата доступу до морсь-

ких портів і руйнування інфраструктури стимулює розвиток залізничного, автомобільного та 

авіатранспорту, а також нових міжнародних транспортних коридорів (наприклад, через 

Польщу, Румунію). 

На регіональному рівні Україна може стати ключовим транзитним вузлом між Європою 

та Азією, інтегруючись у глобальні ланцюги постачання. Україна активно інтегрується в 

транспортну мережу ЄС, зокрема через угоди про транспортну лібералізацію та «Шлях солі-

дарності» [3; 4]. 
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Війна стимулює уряд до впровадження реформ у транспортній сфері, що може підвищити 

прозорість та ефективність. Також перспективним є впровадження сучасних цифрових тех-

нологій у логістиці, таких як GPS-контроль, системи управління перевезеннями тощо. Пере-

будова логістики активізує внутрішні резерви та покращує адаптивність українського бізне-

су. Водночас для реалізації цих перспектив реформи мають бути комплексними, необхідні 

міжнародна підтримка та стратегічне планування. 

Підсумовуючи, можна зробити загальний висновок. Незважаючи на значні воєнні шоки, 

зовнішній сектор економіки України демонструє відносну стійкість завдяки масштабній 

міжнародній підтримці та адаптації бізнесу до нових умов. Водночас зберігаються суттєві 

структурні дисбаланси та ризики, що потребують постійного моніторингу та відповідного 

коригування економічної політики. 
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ОСОБЛИВОСТІ БЮДЖЕТНОГО ФІНАНСУВАННЯ  
ЕКОНОМІКИ ВОЄННОГО СТАНУ 

 

Бюджетне фінансування економіки воєнного стану за обсягами і структурою є основним 

індикатором національних пріоритетів і вибором загальної стратегії розвитку. Бюджетний 

процес за джерелами доходів і видатків сприяє стабілізації економіки і прямо впливає на 

обороноздатність країни та формує рівень іміджу для міжнародної спільноти, яка опирається 

на нього при наданні кредитів, грантів і партнерської допомоги. Дослідниками визнано, що 

основною складовою національної економічної стратегії України є розвинена військова еко-

номіка [4]. Зміни бюджетного фінансування за структурою доходів Державного бюджету та 

окремих статей видатків за 2020–2024 рр. приведено на рис. 1. 

 


